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Лю боў да вы шыў кі На стас-

ся Яку бо віч убі ра ла ў ся бе з 

дзя цін ства. Пры яз джа ю чы на 

ка ні ку лы да сва ёй ба бу лі ў Ба-

ра на ві чы, на зі ра ла, з якім ім-

пэ там тая «вы ма лёў вае» кож-

ны но вы кры жык, і са ма не 

за ўва жы ла, як за ха пі ла ся. 

85-га до вая Ні на Іва наў на за раз 

вы шы вае пе ра важ на аб ра зы, 

у На стач кі ж ду ша гор нец ца 

да тра ды цый на га бе ла рус ка-

га ар на мен ту, якім дзяў чы на 

ў воль ны час аздаб ляе руч-

ні кі, сур вэт кі, ін шыя прад ме-

ты хат ня га ўжыт ку. Ёсць у 

ба бу лі з унуч кай і су мес ная 

ра бо та...

Пра бла сла вен не 
ды цу доў нае 
вы ра та ван не

На ват ка лі б Ні на Іва наў на сціп-

ла пра маў ча ла пра свае ра бо ты, не 

за ўва жыць іх у ква тэ ры жан чы ны 

не маг чы ма. Вы шы тыя кры жы кам 

і глад дзю аб ру сы, сур вэт кі, руч-

ні кі, аб ра зы Бо жай Ма ці, Мі ка лая 

Цу да твор ца, свя то га Ге ор гія Пе ра-

мож цы ля жаць і ві сяць на са мых 

га на ро вых мес цах.

— Як так атры ма ла ся, што 

вы па ча лі вы шы ваць ме на ві та 

аб ра зы?

— Як ка жуць, не бы ло б шчас-

ця, ды ня шчас це да па маг ло... 

У мя не два сы ны. Адзін па мёр 

вель мі ма ла дым, у 31 год. Вяр нуў-

ся з ра бо ты да до му, сеў за стол 

ес ці і сэр ца рап тоў на спы ні ла ся. 

Не ве да ла, як та кое го ра пе ра-

жыць, як спра віц ца з бо лем, ку ды 

ся бе па дзець. Днём і ноч чу пла ка-

ла. Дай шло да та го, што ледзь не 

па сяб ра ва ла з го ра з бу тэль кай, 

але Бог ура та ваў. Па мя таю, не як 

ха дзі ла па рын ку, а там жан чы на 

пра да ва ла схе мы для вы шыў кі. 

Мне ў во чы кі ну ла ся ме на ві та Бо-

жая Ма ці з Ісу сам на ру ках. Спы-

ні ла ся і гля дзе ла на тую схе му як 

за ча ра ва ная. Пас ля раз га ва ры лі ся 

з пра даў шчы цай, і яна, да ве даў-

шы ся пра мой ду шэў ны боль, па-

ра і ла па чаць вы шы ваць аб ра зы. 

Маў ляў, вы шыў ка бу дзе за спа-

кой ваць нер вы і хоць на ней кі час 

да па мо жа за быц ца на сваё го ра. 

Пе рад тым як па чаць, сха дзі ла ў 

царк ву і па пра сі ла на гэ та бла сла-

вен ня ў свя та ра. І, ве да е це, зда-

рыў ся цуд — я на рэш це ўба чы ла 

пра мень у кан цы ту нэ ля...

Мно гія лю дзі пра сі лі Ні ну Іва-

наў ну вы шыць для іх аб раз з вы-

явай кан крэт на га свя то га. Жан чы-

на вы шы ва ла з ра дас цю, гро шы 

не бра ла.

Але пе ра жы ван ні ўсё ж, ві даць, 

ады гра лі сваю ро лю, і пас ля стра-

ты сы на ў жан чы ны вы яві лі ан ка-

ло гію.

— Ка лі я ля жа ла ў ан ка ла гіч ным 

цэнт ры, мне вель мі ха це ла ся вы-

шы ваць. Але ча мусь ці ду ма ла, што 

на мя не за гэ та бу дуць сва рыц ца, 

маў ляў, стэ рыль ныя ўмо вы, а яна 

тут са сва і мі ніт ка мі. Та му ней кі час 

ха ва ла кан ву ад ура чоў. Ка лі док-

тар гэ та ўба чыў, ска заў: «На вош-

та ха ва е це? Вы, на ад ва рот, сва ім 

пры кла дам за ах воч вай це лю дзей. 

Ня хай і яны чымсь ці зай ма юц ца, 

каб не кан цэнт ра вац ца толь кі на 

хва ро бе».

За час зна хо джан ня ў баль-

ні цы Ні на Іва наў на па спе ла 

вы шыць аб раз і пад час вы піс кі 

па да ры ла яго ан ка ла гіч на му 

цэнт ру.

— Ці ве ры це вы ў цу ды?

— А як жа! Я ж толь кі дзя-

ку ю чы цу ду за ста ла ся жы вой. 

Ка лі нем цы вя лі нас у хлеў, 

каб спа ліць, мне бы ло ўся го 

ча ты ры гад кі. Па куль іш лі, ба-

бу ля мя не ву чы ла: «Ка лі бу дуць 

стра ляць, ты ха вай ся за мя не». 

Яны ха це лі спа ліць на шу вёс ку, 

але штось ці ім пе ра шко дзі ла... 

Цу дам лі чу і тое, што мая ма лод-

шая ўнуч ка за ха пі ла ся вы шыў-

кай. Пе ра ка на на: лю бая ба бу ля 

на ма ім мес цы бы ла б шчас лі-

вая, ка лі б хтось ці пра цяг нуў яе 

спра ву. Вы шы ван не па тра буе 

вя лі кай ус ед лі вас ці і цярп лі вас-

ці. Над ад ной ра бо тай ча сам 

трэ ба кар пець ме ся ца мі.

— У нас з ба бу ляй, да рэ чы, 

ёсць ад на су мес ная ра бо та, — ка-

жа На стас ся. — Ка лі я ву чы ла ся ў 

11 кла се, па ча ла вы шы ваць аб раз 

Мі ка лая Цу да твор ца. Але па спе-

ла вы шыць толь кі па ло ву, бо пад-

рых тоў ка да па ступ лен ня зай ма ла 

прак тыч на ўвесь мой час. Ба бу ля 

ба чы ла гэ та, та му і пра па на ва ла 

сваю да па мо гу, бо аб раз не па ві нен 

ля жаць не за вер ша ным, ня доб ра 

гэ та. Ця пер ён ві сіць у мя не до ма.

Пра анё лаў-ахоў ні каў 
ды чыс тыя на ме ры

У пра цоў ным ка бі не це На стас-

сі ві сяць вы явы анё лаў-ахоў ні каў, 

вы шы тыя ба бу ляй.

— Я, як толь кі прый шла на ра-

бо ту, ад ра зу іх пры нес ла сю ды, 

каб яны мя не ахоў ва лі, — усмі ха-

ец ца дзяў чы на.

На стас ся пра цуе ў На ва сель-

скім дзі ця чым сад ку. Вель мі лю-

біць сваю ра бо ту і ўкла дае ў яе 

ду шу. Але і на сваё за хап лен не 

вы шыў кай не за бы ва ец ца, з за-

да валь нен нем пра во дзіць май-

стар-кла сы для ка лег, дзе так і іх 

баць коў. Да школь ні кам па тэх ні цы 

бяс пе кі нель га да ваць у ру кі звы-

чай ную ігол ку, дык На стас ся Іва-

наў на пры ду ма ла ін шы спо саб, як 

ву чыць іх вы шы ваць: пад рых та ва-

ла пласт ма са выя квад ра ты з дзі-

рач ка мі і пласт ма са выя ігол кі. Пад-

час фес ты ва лю «Я па знаю свет» 

яна пра во дзі ла май стар-клас па 

вы шыў цы і за га дзя пра ду ма ла для 

ўсіх удзель ні каў па да рун кі — дух-

мя ныя мя шоч кі, на поў не ныя па ху-

чы мі зёл ка мі. Зра бі ла іх больш за 

сем дзе сят і на кож ным вы шы ла 

ней кі сім вал з аз бу кі бе ла рус ка га 

ар на мен ту.

— Мне па да ба ец ца, ка лі эле-

мен ты бе ла рус кай на род най куль-

ту ры пра соч ва юц ца ў су час ных рэ-

чах, — ка жа На стас ся. — Ня хай гэ-

та бу дзе брош ка, за клад ка, сум ка, 

май ка, аздоб ле ныя вы шыў кай, — 

га лоў нае, каб лю дзі ка рыс та лі ся 

гэ тым у што дзён ным жыц ці.

Для На стас сі ба бу ля — да рад-

ца, па моч нік і на стаў нік. Ме на ві та 

па іні цы я ты ве дзяў чы ны ў му зеі 

дзі ця ча га сад ка пра хо дзіць вы ста-

ва ра бот Ні ны Іва наў ны «Ба бу лі на 

каз ка». І ўжо вя лі кую іх коль касць 

унуч ка раз да ры ла на вед валь ні-

кам. Ка жа, ба бу ля толь кі ра ду ец-

ца гэ та му.

...Вы шы вае Ні на Іва наў на ўжо 

га доў сем дзе сят. Згад вае, як пас-

ля шко лы іш лі з сёст ра мі склад-

ваць се на. Дык яна з са бой на по ле 

бра ла кан ву, ха ва ла яе пад ка шу-

лю. І як толь кі з'яў ля ла ся воль ная 

хві лін ка, вы шы ва ла.

— Я ж дзі ця ва ен най па ры, 

а пас ля го ра, што яна пры нес-

ла, усім ха це ла ся зра біць сваё 

жыц цё больш свет лым, ра дас ным. 

Вы шыў кай упры гож ва лі руч ні кі, 

аб ру сы, сур вэт кі, фі ран кі на вок-

ны, на ва лач кі, на кід кі на па душ-

кі, прад ме ты адзен ня... Прый дзе 

свя та, у ха це пры бя рэш — і ні бы 

сон ца зай грае! Ця пер доб ра, мож-

на ку піць для ру ка дзел ля ўсё, што 

па жа да еш. А ра ней ніт кі му лі нэ бы-

лі са праўд ным скар бам.

Да Ні ны Іва наў ны ча сам звяр та-

юц ца з прось ба мі вы шыць не толь-

кі аб ра зы, але і вя сель ныя руч ні кі. 

Май стры ца аздаб ляе іх квет ка мі — 

сім ва лам жа но ча га шчас ця, па рай 

га луб коў — сім ва лам ка хан ня і вер-

нас ці ў шлю бе... Брац ца за та кую 

пра цу мож на толь кі з чыс ты мі на-

ме ра мі, у дум ках жа да ю чы шчас ця 

ма ла дым. Ні на Іва наў на пе ра ка на-

на, што энер ге ты ка та го, хто вы шы-

вае, за ста ец ца на прад ме це.

Пра вя сель ны па саг 
ды доб рую па мяць

— Ба бу ля ста ра ец ца штось ці 

вы шыць кож на му ўну ку, — ка-

жа На стас ся. — Ка лі жа ні лі ся 

мае бра ты, яна прэ зен та ва ла 

ім па на бо ры вя сель ных руч-

ні коў. Яны за хоў ва юць іх до ма 

як ся мей ную рэ лік вію. Ня даў на 

ба бу леч ка і мне па саг пад рых-

та ва ла. Вось гэ ты руч нік з кры-

жа мі — для скла дзе ня (склад-

но га пар на га аб ра за), та кі мі 

звы чай на баць кі бла слаў ля юць 

ма ла дых, а гэ ты — для вя сель-

на га ка ра вая. Ска за ла, што, па-

куль вы шы ва ла, ма лі ла ся, каб я 

знай шла са бе доб ра га му жа.

Ні на Іва наў на пры зна ла ся, 

што без вы шыў кі не ўяў ляе 

жыц ця.

— Бы вае, пай ду ў го рад, стам-

лю ся. Ду маю, вяр ну ся, па ля жу, 

ад пач ну. Аж не, пры хо джу і са-

джу ся вы шы ваць. І сто му як ру кой 

зды мае.

— Ба бу ля вы шы вае што дзень, 

акра мя ня дзе лі ды вя лі кіх свя таў. 

Ка лі тэ ле фа ную ёй у вы хад ны 

дзень, ка жа: «Хут чэй бы заўт ра, 

каб сес ці вы шы ваць». Ба бу ля жы-

ве ад на. Баць кі за пра ша лі, каб пе-

ра еха ла да іх у вёс ку. Але ж яна не 

па га джа ец ца, ка жа, што ў сва ёй 

ква тэ ры і сце ны грэ юць. Мно гія па-

жы лыя лю дзі, ка лі за ста юц ца ад-

ны, не ве да юць, чым ся бе за няць, 

та му ў га ла ву ле зуць дрэн ныя дум-

кі. Ба бу ля час та паў та рае: «Ка лі б 

не вы шыў ка, на ўрад ці я б столь кі 

пра жы ла».

— Не люб лю скла дзі ра ваць 

сваю вы шыў ку, — усмі ха ец ца Ні-

на Іва наў на. — Хо чац ца, каб яна 

ра да ва ла ін шых. Та му, ка лі збі-

ра ец ца ўся рад ня, заў сё ды пра-

па ноў ваю мо ла дзі ўзяць тое, што 

па да ба ец ца. Ня хай у іх за ста нец ца 

доб рая па мяць пра мя не.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та аў та ра і з ся мей на га 

ар хі ва ге ра інь ар ты ку ла.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Да па мо га пры зна ча ец ца з дня, на ступ-

на га за днём за кан чэн ня пе ры я ду вы пла ты 

да па мо гі па ця жар нас ці і ро дах, ці з дня 

на ра джэн ня (усы наў лен ня) дзі ця ці (уста наў-

лен ня апе кі) у вы пад ку, ка лі не вы плач ва ла-

ся да па мо га па ця жар нас ці і ро дах.

Па яе пры зна чэн не трэ ба звяр тац ца па 

мес цы пра цы, служ бы, ву чо бы, клі ніч най ар-

ды на ту ры ма ці (ма ча хі) у поў най сям'і, ад на-

го з баць коў у ня поў най сям'і, усы на ві це ля, 

апе ку на. Ка лі ў поў най сям'і ма ці (ма ча ха) 

не пра цуе, не слу жыць, не на ву ча ец ца, не 

пра хо дзіць клі ніч ную ар ды на ту ру і не з'яў ля-

ец ца ІП або ін шай асо бай, якая са ма стой на 

вы плач вае стра ха выя ўзно сы ў ФСАН, — па 

мес цы пра цы, служ бы, ву чо бы, клі ніч най 

ар ды на ту ры баць кі (ай чы ма).

У ін шых вы пад ках, а так са ма, ка лі баць кі 

пра цу юць у мік ра ар га ні за цы ях з коль кас цю 

ра бот ні каў да 15 ча ла век або ў ІП, — у ор-

га ны па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-

ро не па мес цы рэ гіст ра цыі. У поў най сям'і 

да па мо гі пры зна ча юц ца ма ці (ма ча се) па 

мес цы яе рэ гіст ра цыі.

Коль кі скла дае да па мо га?
З 1 лю та га да 30 кра са ві ка бя гу ча га го да 

ўста ноў ле ны на ступ ныя па ме ры дзяр жаў-

ных да па мог сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя-

цей. Да па мо га ў су вя зі з на ра джэн нем дзі-

ця ці (ад на ра зо вая) пры на ра джэн ні пер ша га 

дзі ця ці скла дае 10 БПМ, або 4067,40 руб ля. 

Пры на ра джэн ні дру го га і на ступ ных дзя-

цей — 14 БПМ, або 5694,36 руб ля.

Да дат ко вая да па мо га жан чы нам, якія 

ста лі на ўлік у ар га ні за цы ях ахо вы зда-

роўя да 12-тыд нё ва га тэр мі ну ця жар нас ці 

(ад на ра зо вая), скла дае 100 % БПМ, або 

406,74 руб лёў.

З 1 лю та га да 31 лі пе ня 2024 г. па ме-

ры да па мо гі па до гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це 

да трох га доў скла да юць на пер шае дзі-

ця — 724,85 руб ля, на дру го га і на ступ ных 

дзя цей — 828,40 руб ля, на дзі ця-ін ва лі да — 

931,95 руб ля.

Але на КРАВЕЦ.

ЦІ ЗА ЛЕ ЖАЦЬ ДЭ КРЭТ НЫЯ АД ЗА РОБ КУ?

РА ДАСЦЬ ДА РЫЦЬ,
або Як ба бу ля за ха пі ла сваю ўнуч ку вы шыў кай ікон

Пе рад тым як па чаць, 
сха дзі ла ў царк ву і па пра сі ла 
на гэ та бла сла вен ня 
ў свя та ра. І, ве да е це, 
зда рыў ся цуд — я на рэш це 
ўба чы ла пра мень у кан цы 
ту нэ ля...


